

हरियाणा विद्यालय शिक्षा बोर्ड - भिवानी

प्रश्नवार विस्तृत अंकन योजना (2023 - 24)

कक्षा - 12 वीं

विषय - भूगोल

प्रश्न पत्र कोड - D

प्रश्न	अंकन योजना (उत्तर के प्रत्येक भाग के महत्व सहित)	कुल अंक	
अनुभाग - A वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न			
1	C फ्रेडरिक रैटज़ेल	1	1
2	C गेहूं।	1	1
3	B 382 व्यक्ति प्रति वर्ग किमी	1	1
4	D इंडो-यूरोपियन	1	1
5	D मदुरै	1	1
6	C भोपाल	1	1
7	A गंगा और यमुना	1	1
8	विशाखापत्तनम	1	1
9	पानी की कमी और बेरोजगारी	1	1
10	घरेलू और औद्योगिक अपशिष्ट जल, शहरी और कृषि अपवाह	1	1
अनुभाग- A के कुल अंक		10	
अनुभाग - B अति लघु उत्तर प्रकार के प्रश्न			
11	पर्यावरणीय नियतिवाद एक भौगोलिक अवधारणा है जो बताती है कि जलवायु और इलाके सहित भौतिक वातावरण, मानव व्यवहार, संस्कृति और सामाजिक विकास को आकार देता है। यह मानव गतिविधियों पर प्रकृति का प्रत्यक्ष प्रभाव डालता है।	2	2
12	"हमारी पृथ्वी को नियंत्रित करने वाले भौतिक नियमों और इसमें रहने वाले जीवित प्राणियों के बीच संबंधों के अधिक सिंथेटिक ज्ञान के परिणामस्वरूप नवसृजन"	2	2
13	पुल कारक ऐसी स्थितियां या आकर्षण हैं जो लोगों को किसी विशेष क्षेत्र में जाने के लिए लुभाते हैं। नौकरी के अवसर, बेहतर रहने की स्थिति और सुविधाओं जैसे सकारात्मक कारक विशिष्ट क्षेत्रों में प्रवास को प्रोत्साहित करते हैं।	2	2
14	मानव विकास सूचकांक (एचडीआई) मानव विकास के तीन बुनियादी क्षेत्रों पर विचार करता है: एक लंबा और स्वस्थ जीवन (स्वास्थ्य), ज्ञान (शिक्षा), और एक सभ्य जीवन स्तर (जीवन स्तर)।	2	2
15	निवल बोया गया क्षेत्र खेती के तहत कुल क्षेत्र है जिसमें एक से अधिक बार बोया गया क्षेत्र शामिल है। सकल फसली क्षेत्र खेती किया जाने वाला कुल क्षेत्र है, जिसमें कई फसल और अंतर-फसल शामिल हैं।	2	2
अथवा			
सतत विकास एक समय दृष्टिकोण है जिसका उद्देश्य भविष्य की पीढ़ियों से समझौता किए		2	

BSEH Practice Paper (March-24)

	बिना वर्तमान जरूरतों को पूरा करना है। यह आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय पहलुओं को एकीकृत करता है, स्थायी कल्याण के लिए संतुलन और लचीलापन को बढ़ावा देता है।		
16	संचार व्यक्तियों या समूहों के बीच जानकारी, विचारों या संदेशों का आदान-प्रदान है। इसमें मौखिक, गैर-मौखिक या लिखित साधनों के माध्यम से विचारों या डेटा का संचरण और रिसेप्शन शामिल है।	2	2
	अथवा		
	हिंगरलैंड एक तटीय या शहरी केंद्र से जुड़े अंतर्देशीय या ग्रामीण क्षेत्र को संदर्भित करता है। यह आर्थिक गतिविधियों को प्रभावित करते हुए केंद्रीय केंद्र के लिए एक संसाधन आधार और बाजार के रूप में कार्य करता है।	2	
अनुभाग- B के कुल अंक			12
अनुभाग - C लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्न			
17	सभी भूमिगत खदानों में कुछ महत्वपूर्ण घटक समान होते हैं: ड्रिलिंग और ब्लास्टिंग से जहरीले धुं को साफ करने के लिए वेंटिलेशन शाफ्ट; बचने के मार्ग; निचले श्रमिकों और उपकरणों तक पहुंच शाफ्ट; अयस्क-परिवहन सुरंगें; उत्खनित अयस्क को सतह तक ले जाने के लिए रिकवरी शाफ्ट; और सूचना वापस भेजने के लिए संचार प्रणालियाँ	3	3
18	जनसंख्या के अध्ययन में कार्य भागीदारी दर (डब्ल्यूपीआर) कामकाजी उम्र की आबादी (15-64 वर्ष) के प्रतिशत को संदर्भित करती है जो या तो नियोजित है या सक्रिय रूप से रोजगार की तलाश में है।	1	3
	यह एक महत्वपूर्ण जनसांख्यिकीय संकेतक है जो आबादी के भीतर आर्थिक गतिविधि और श्रम शक्ति जुड़ाव के स्तर को दर्शाता है।	1	
	एक उच्च डब्ल्यूपीआर आम तौर पर अधिक सक्रिय और व्यस्त कार्यबल को इंगित करता है, जबकि कम दर आर्थिक निष्क्रियता या रोजगार के अवसरों के लिए बाधाओं का सुझाव दे सकती है।	1	
19	भारत में स्मार्ट सिटी मिशन, 2015 में शुरू किया गया था, जिसका उद्देश्य शहरी क्षेत्रों को तकनीकी रूप से उन्नत, टिकाऊ और नागरिक-अनुकूल स्थानों में बदलना है। यह बुनियादी ढांचे के विकास, कुशल सार्वजनिक सेवाओं और जीवन की गुणवत्ता को बढ़ाने के लिए प्रौद्योगिकी के उपयोग पर केंद्रित है। चयनित शहरों में शहरी चुनौतियों का सामना करने, नवाचार, स्थिरता और समावेशी शहरी विकास को बढ़ावा देने के लिए स्मार्ट समाधानों की व्यापक योजना और कार्यान्वयन होता है।	3	3
20	भूगोल में "लक्ष्य क्षेत्र योजना" में अलग-अलग चुनौतियों का सामना करने वाले विशिष्ट क्षेत्रों पर विकास तामक प्रयासों पर ध्यान केंद्रित करना शामिल है। यह एक लक्षित क्षेत्र की अनूठी जरूरतों को पूरा करने के लिए रणनीतियों को तैयार करता है। यह दृष्टिकोण विविध भौगोलिक संदर्भों के लिए अधिक प्रभावी और अनुकूलित समाधान सुनिश्चित करता है।	2	3
	उदाहरण के लिए, शुष्क क्षेत्रों का विकास जल प्रबंधन परियोजनाओं पर जोर दे सकता है, जबकि शहरी लक्ष्य क्षेत्र जनसंख्या घनत्व और शहरीकरण चुनौतियों का समाधान करने के लिए बुनियादी ढांचे और आवास विकास पर ध्यान केंद्रित कर सकते हैं।	1	
21	भारत के विदेश व्यापार में कपड़ा, फार्मास्यूटिकल्स और सॉफ्टवेयर सेवाओं सहित निर्यात में	3	3

BSEH Practice Paper (March-24)

	विविधता की विशेषता है। आयात में कच्चे तेल, मशीनरी और इलेक्ट्रॉनिक सामान शामिल हैं। उच्च आयात मूल्य के कारण व्यापार संतुलन अक्सर व्यापार घाटा होता है। भारत द्विपक्षीय और बहुपक्षीय दोनों व्यापार समझौतों में संलग्न है। सेवा क्षेत्र, विशेष रूप से आईटी और सॉफ्टवेयर निर्यात, एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। विदेश व्यापार नीतियां वैश्विक आर्थिक रुझानों से प्रभावित होती हैं, जिसका उद्देश्य आर्थिक विकास और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देना है।		
	अथवा		
	भारतमाला परियोजना भारत में एक प्रमुख बुनियादी ढांचा पहल है जिसका उद्देश्य देश भर में सड़क संपर्क को बढ़ाना है। 2017 में शुरू किया गया, यह राष्ट्रीय राजमार्गों, एक्सप्रेसवे और सीमा सड़कों के निर्माण और सुधार पर केंद्रित है। परियोजना का उद्देश्य माल ढुलाई और यात्री आंदोलन को अनुकूलित करना, रसद लागत को कम करना और दूरदराज के क्षेत्रों को जोड़कर आर्थिक विकास को बढ़ावा देना है। यह समय कनेक्टिविटी और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के लिए एक निर्बाध और कुशल सड़क नेटवर्क के विकास की कल्पना करता है।	3	
22	वायु प्रदूषण के गंभीर स्वास्थ्य प्रभाव हैं, जिससे श्वसन और हृदय संबंधी समस्याएं होती हैं। पार्टिकुलेट मैटर और सल्फर डाइऑक्साइड और नाइट्रोजन ऑक्साइड जैसे प्रदूषक फेफड़ों के रोग, अस्थमा और श्वसन संक्रमण का कारण बन सकते हैं। लंबे समय तक एक्सपोजर फेफड़ों के कैंसर और हृदय रोगों सहित पुरानी स्थितियों में योगदान देता है। बच्चे, बुजुर्ग और पहले से मौजूद स्थितियों वाले व्यक्ति विशेष रूप से कमजोर हैं। कुल मिलाकर, वायु प्रदूषण सार्वजनिक स्वास्थ्य को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करता है, स्वास्थ्य देखभाल बोझ बढ़ाता है और जीवन की गुणवत्ता को कम करता है।	3	3
	अथवा		
	नमामि गंगे भारत में एक प्रमुख कार्यक्रम है जिसका उद्देश्य गंगा नदी की सफाई और कायाकल्प करना है। 2014 में शुरू किया गया, यह सीवेज उपचार, रिवरफ्रंट विकास और सार्वजनिक जागरूकता अभियानों के लिए विभिन्न पहलों को एकीकृत करता है। कार्यक्रम गंगा के सांस्कृतिक और पर्यावरणीय महत्व को बहाल करने के लिए स्थायी अपशिष्ट जल प्रबंधन और पारिस्थितिक संरक्षण पर जोर देता है। नमामि गंगे एक स्वच्छ और स्वस्थ गंगा बेसिन सुनिश्चित करना चाहता है, जिसमें दीर्घकालिक नदी कायाकल्प के लिए कई हितधारक और अभिनव दृष्टिकोण शामिल हैं।	3	
अनुभाग- C के कुल अंक			18
अनुभाग - D दीर्घ उत्तर प्रकार के प्रश्न			
23	दुनिया की आबादी का वितरण सामाजिक और सांस्कृतिक कारकों के असंख्य से गहराई से प्रभावित होता है:  सांस्कृतिक प्रथाएं: सांस्कृतिक मूल्य और परंपराएं जन्म दर, परिवार के आकार और प्रवासन पैटर्न को प्रभावित करती हैं। उदाहरण के लिए, सांस्कृतिक मानदंड बड़े परिवार होने की वांछनीयता को प्रभावित कर सकते हैं।  धर्म: धार्मिक विश्वास अक्सर परिवार नियोजन के प्रति दृष्टिकोण को आकार देते हैं और	1	5
		1	

## BSEH Practice Paper (March-24)

	जनसांख्यिकीय व्यवहार को प्रभावित करते हैं। धार्मिक रूप से प्रेरित प्रवासन पैटर्न भी जनसंख्या वितरण में योगदान कर सकते हैं।		
	भाषा: भाषा लोगों को एक साथ जोड़ती है और जातीय या सांस्कृतिक समूहों के गठन में एक कारक हो सकती है, जो निपटान पैटर्न को प्रभावित करती है।	1	
	शहरीकरण: ग्रामीण से शहरी जीवन में बदलाव एक सांस्कृतिक प्रवृत्ति है। आर्थिक अवसर, जीवन शैली में बदलाव और शहरी सुविधाएं शहरों में जनसंख्या एकाग्रता में योगदान करती हैं।	1	
	सामाजिक नीतियां: स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और परिवार नियोजन से संबंधित सरकारी नीतियां जनसांख्यिकीय व्यवहार और सामाजिक आर्थिक विकास को आकार देकर जनसंख्या वितरण को प्रभावित करती हैं।	1	
	अथवा		
	जलवायु: मध्यम जलवायु अक्सर आरामदायक रहने की स्थिति के कारण बड़ी आबादी को आकर्षित करती है, जबकि चरम जलवायु निपटान को रोक सकती है।	1	
	स्थलाकृति: समतल और उपजाऊ परिदृश्य निपटान के लिए अनुकूल हैं, जबकि ऊबड़-खाबड़ इलाके जनसंख्या एकाग्रता को सीमित कर सकते हैं।	1	
	जल संसाधन: नदियां और समुद्र तटों जैसे जल निकायों से निकटता, परिवहन, कृषि और व्यापार की सुविधा प्रदान करती है, जनसंख्या वितरण को प्रभावित करती है।	1	
	आर्थिक अवसर: प्रचुर मात्रा में प्राकृतिक संसाधनों, नौकरी के अवसरों और आर्थिक गतिविधियों वाले क्षेत्र बड़ी आबादी को आकर्षित करते हैं।	1	
	बुनियादी ढांचा: अच्छी तरह से विकसित परिवहन और संचार नेटवर्क शहरी केंद्रों में जनसंख्या एकाग्रता में योगदान करते हैं।	1	
24	तृतीयक गतिविधियाँ, जिन्हें सेवा क्षेत्र के रूप में भी जाना जाता है, में आर्थिक गतिविधियों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है जो व्यक्तियों, व्यवसायों और अन्य क्षेत्रों को सेवाएं प्रदान करती हैं। तृतीयक गतिविधियों के कई प्रकार हैं:	1	5
	खुदरा और थोक व्यापार: इसमें उपभोक्ताओं (खुदरा) या अन्य व्यवसायों (थोक) को माल की बिक्री शामिल है।	1	
	परिवहन और संचार: इसमें माल और लोगों की आवाजाही से संबंधित सेवाएं, साथ ही दूरसंचार और मीडिया जैसी संचार सेवाएं शामिल हैं।		
	वित्त और बैंकिंग: वित्तीय सेवाओं, बैंकिंग, बीमा और निवेश गतिविधियों को शामिल करता है।	1	
	हेल्थकेयर और शिक्षा: स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और अनुसंधान सहित व्यक्तियों और समाज की भलाई के लिए आवश्यक सेवाएं प्रदान करता है।		
	पर्यटन और आतिथ्य: यात्रा, आवास और मनोरंजक गतिविधियों से संबंधित सेवाएं शामिल हैं।	1	
	व्यावसायिक सेवाएं: कानूनी, लेखा, परामर्श और अन्य पेशेवर सेवाएं शामिल हैं।		
	सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी): कंप्यूटर प्रौद्योगिकी, सॉफ्टवेयर विकास और डेटा प्रबंधन से	1	

BSEH Practice Paper (March-24)

	संबंधित सेवाएं शामिल हैं।		
	मनोरंजन और मनोरंजन: मनोरंजन, खेल और मनोरंजक गतिविधियों से संबंधित सेवाएं शामिल हैं। ये तृतीयक गतिविधियाँ आधुनिक अर्थव्यवस्थाओं में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं, रोजगार, आर्थिक विकास और समग्र सामाजिक कल्याण में योगदान करती हैं।		
	अथवा		
	निर्वाह कृषि एक कृषि प्रथा है जो मुख्य रूप से किसान के परिवार के लिए भोजन प्रदान करने की ओर उन्मुख है, जिसमें बिक्री के लिए बहुत कम अधिशेष है। यह वाणिज्यिक कृषि के साथ विरोधाभासी है जो बाजार के लिए फसलों का उत्पादन करता है।	1	
	आदिम निर्वाह कृषि: इस प्रकार में प्रौद्योगिकी के न्यूनतम उपयोग के साथ पारंपरिक, श्रम-गहन तरीके शामिल हैं। किसान सरल उपकरणों का उपयोग करते हैं और मैनुअल श्रम पर भरोसा करते हैं। स्लैश-एंड-बर्न खेती आम है, जहां वनस्पति को काटकर और जलाकर भूमि के एक भूखंड को साफ किया जाता है। भूमि की उर्वरता को परती के माध्यम से बहाल किया जाता है। यह प्रकार अफ्रीका, दक्षिण अमेरिका और दक्षिण पूर्व एशिया के कुछ हिस्सों में प्रचलित है।	2	
	गहन निर्वाह कृषि: भूमि की प्रति इकाई उच्च श्रम इनपुट की विशेषता है, गहन निर्वाह कृषि का उद्देश्य सीमित भूमि क्षेत्र से उत्पादन को अधिकतम करना है। इसमें अक्सर सिंचाई, कई फसल और उच्च उपज वाली फसल किस्मों का उपयोग शामिल होता है। यह प्रकार एशिया के घनी आबादी वाले क्षेत्रों में प्रचलित है, जैसे कि भारत और चीन के कुछ हिस्से। दोनों प्रकारों का उद्देश्य किसान परिवार की बुनियादी जरूरतों को पूरा करना है, जिसमें प्राथमिक अंतर प्रौद्योगिकी के स्तर और नियोजित श्रम की तीव्रता में निहित है।	2	
25	सतत विकास भविष्य की पीढ़ियों की अपनी जरूरतों को पूरा करने की क्षमता से समझौता किए बिना वर्तमान की जरूरतों को पूरा करने के लिए एक समग्र दृष्टिकोण है। इसमें दीर्घकालिक कल्याण को बढ़ावा देने और प्राकृतिक संसाधनों को संरक्षित करने के लिए आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय आयामों का एकीकरण शामिल है।	1	5
	नवीकरणीय ऊर्जा अपनाना: सौर, पवन और जल विद्युत जैसे नवीकरणीय ऊर्जा स्रोतों के उपयोग को प्रोत्साहित करना, परिमित जीवाश्म ईंधन पर निर्भरता को कम करता है, पर्यावरणीय प्रभाव को कम करता है, और टिकाऊ ऊर्जा प्रथाओं को बढ़ावा देता है।	1	
	संसाधन दक्षता: रीसाइक्लिंग कार्यक्रमों, स्थायी वानिकी प्रथाओं और जिम्मेदार जल प्रबंधन सहित संसाधन दक्षता बढ़ाने और अपशिष्ट उत्पादन को कम करने के उपायों को लागू करना।	1	
	जैव विविधता संरक्षण: पारिस्थितिक तंत्र की रक्षा और बहाली जैव विविधता को बनाए रखने में मदद करती है। संरक्षण के प्रयास, निवास स्थान की बहाली, और टिकाऊ भूमि-उपयोग प्रथाएं पारिस्थितिकी तंत्र लचीलापन में योगदान करती हैं।	1	
	ग्रीन इंफ्रास्ट्रक्चर: शहरी क्षेत्रों के भीतर हरे स्थानों का विकास, स्थायी शहरी नियोजन को	1	

## BSEH Practice Paper (March-24)

<p>बढ़ावा देना, और पार्को और हरी छतों जैसे हरे बुनियादी ढांचे में निवेश करना वायु गुणवत्ता में सुधार करता है, गर्मी द्वीप प्रभाव को कम करता है, और समग्र शहरी स्थिरता को बढ़ाता है।</p>			
अथवा			
<p>हाइडल पावर, भारत के ऊर्जा पोर्टफोलियो का एक महत्वपूर्ण घटक, बिजली उत्पन्न करने के लिए बहते पानी की संभावित ऊर्जा का उपयोग करता है। भारत की विविध स्थलाकृति और पर्याप्त जल संसाधन इसे जल विद्युत विकास के लिए अनुकूल बनाते हैं। देश ने रणनीतिक रूप से कई जल विद्युत परियोजनाओं को लागू किया है, जिसमें भाखड़ा-नांगल जैसे बड़े बांधों और विभिन्न नदी घाटियों में छोटे पैमाने पर परियोजनाओं का मिश्रण है।</p>		2	
<p>हाइडल पावर भारत के बिजली उत्पादन में महत्वपूर्ण योगदान देता है, जो एक स्वच्छ और नवीकरणीय ऊर्जा विकल्प प्रदान करता है। हिमालय क्षेत्र, अपनी तेजी से बहने वाली नदियों के साथ, बड़े जल विद्युत प्रतिष्ठानों के लिए एक केंद्र बिंदु रहा है। टिहरी और नाथपा झाकड़ी जैसी परियोजनाएं भारत के बिजली बुनियादी ढांचे के महत्वपूर्ण घटक बन गई हैं।</p>		1	
<p>इसके लाभों के बावजूद, जल विद्युत चुनौतियों का सामना करता है। आवास व्यवधान और स्थानीय समुदायों के विस्थापन सहित पर्यावरणीय प्रभाव से संबंधित चिंताएं, सतत विकास के साथ ऊर्जा की जरूरतों को संतुलित करने के महत्व को उजागर करती हैं। पानी की उपलब्धता पर जलवायु परिवर्तन के प्रभाव विचारशील परियोजना योजना की आवश्यकता पर जोर देते हैं।</p>		1	
<p>हाल के वर्षों में, नवीकरणीय ऊर्जा पर बढ़ते जोर ने जल विद्युत में रुचि को बढ़ावा दिया है। प्रौद्योगिकी में प्रगति और पर्यावरणीय प्रभावों को कम करने पर ध्यान केंद्रित करने से अधिक टिकाऊ जल विद्युत परियोजनाओं का विकास हो रहा है। जैसा कि भारत अपने ऊर्जा मिश्रण में विविधता लाना जारी रखता है, पनबिजली एक अधिक टिकाऊ और लचीला बिजली क्षेत्र की दिशा में राष्ट्र की यात्रा में एक महत्वपूर्ण खिलाड़ी बनी हुई है।</p>		1	
अनुभाग- D के कुल अंक			15
अनुभाग – E मानचित्र कार्य			
26	पाराद्वीप बंदरगाह	1	5
	मैंगलोर तेल रिफाइनरी	1	
	भिलाई इस्पात संयंत्र	1	
	रानीगंज कोलफील्ड	1	
	विशाखापट्टनम समुद्री बंदरगाह	1	
कुल अंक			60

# BSEH Practice Paper (March-24)

## Haryana School Education Board – Bhiwani

Question wise Detailed Marking Scheme (2023 - 24)

Class – 12<sup>th</sup>

Subject – Geography

Question Paper Code - D

Question	Marking scheme (including the importance of each part of the answer)	aggregate marks	
<b>Section – A Objective Type Questions</b>			
1	C Friedrich Ratzel	1	1
2	C Wheat	1	1
3	B 382 persons per sq km	1	1
4	D Indo-European	1	1
5	D Madurai	1	1
6	C Bhopal	1	1
7	A Ganga and Yamuna	1	1
8	Vishakhapatnam	1	1
9	Water shortage and Unemployment	1	1
10	Domestic and industrial waste water effluents, urban and agricultural runoff	1	1
<b>Total Marks of Section-A</b>		<b>10</b>	
<b>Section – B Very Short Answer Type Questions</b>			
11	<b>Environmental determinism is a geographical concept suggesting that the physical environment, including climate and terrain, shapes human behavior, culture, and societal development. It posits a direct influence of nature on human activities.</b>	2	2
12	<b>"Conception resulting from more synthetic knowledge of the physical laws governing our earth and of the relations between the living beings which inhabit it"</b>	2	2
13	<b>Pull factors are conditions or attractions that entice people to move to a particular area. Positive factors such as job opportunities, better living conditions, and amenities encourage migration to specific regions.</b>	2	2
14	<b>The Human Development Index (HDI) considers three basic areas of human development: a long and healthy life (health), knowledge (education), and a decent standard of living (standard of living).</b>	2	2
15	<b>Net sown area is the total area under cultivation minus the area sown more than once. Gross cropped area is the total area cultivated, including multiple cropping and intercropping.</b>	2	2
	or	2	
16	<b>Communication is the exchange of information, ideas, or messages between individuals or groups. It involves the transmission and reception of thoughts or data through verbal, non-verbal, or written means.</b>	2	2
	or	2	
	<b>Hinterland refers to the inland or rural area connected to a coastal or urban center. It serves as a resource base and market for the central hub, influencing economic activities.</b>	2	
<b>Total Marks of Section-B</b>		<b>12</b>	
<b>Section – C Short Answer Type Questions</b>			
17	<b>All underground mines have some crucial components in common: ventilation shafts to clear toxic fumes from drilling and blasting; escape routes; access shafts to lower workers and equipment; ore-transport tunnels; recovery shafts to carry excavated ore to the surface; and communication systems to send information back</b>	3	3

## BSEH Practice Paper (March-24)

18	<b>The Work Participation Rate (WPR) in the study of population refers to the percentage of the working-age population (15-64 years) that is either employed or actively seeking employment.</b>	1	3
	<b>It is a crucial demographic indicator reflecting the level of economic activity and labor force engagement within a population.</b>	1	
	<b>A higher WPR generally indicates a more active and engaged workforce, while a lower rate may suggest economic inactivity or barriers to employment opportunities.</b>	1	
19	<b>The Smart Cities Mission in India, launched in 2015, aims to transform urban areas into technologically advanced, sustainable, and citizen-friendly spaces. It focuses on infrastructure development, efficient public services, and the use of technology to enhance quality of life. Selected cities undergo comprehensive planning and implementation of smart solutions to address urban challenges, promoting innovation, sustainability, and inclusive urban development.</b>	3	3
20	<b>"Target Area Planning" in geography involves focusing developmental efforts on specific regions facing distinct challenges. It tailors strategies to address the unique needs of a targeted area. This approach ensures more effective and customized solutions for diverse geographical contexts.</b>	2	3
	<b>For example, the development of arid regions may emphasize water management projects, while urban target areas could concentrate on infrastructure and housing development to address population density and urbanization challenges.</b>	1	
21	<b>India's foreign trade is characterized by diversity in exports, including textiles, pharmaceuticals, and software services. Imports consist of crude oil, machinery, and electronic goods. The trade balance is often trade deficit due to higher import value. India engages in both bilateral and multilateral trade agreements. The service sector, particularly IT and software exports, plays a significant role. Foreign trade policies are influenced by global economic trends, aiming to foster economic growth and international cooperation.</b>	3	3
	or		
	<b>The Bharatmala Project is a flagship infrastructure initiative in India aimed at enhancing road connectivity across the country. Launched in 2017, it focuses on the construction and improvement of national highways, expressways, and border roads. The project aims to optimize freight and passenger movement, reduce logistics costs, and foster economic development by connecting remote areas. It envisions the development of a seamless and efficient road network to boost overall connectivity and economic growth.</b>	3	
22	<b>Air pollution has severe health effects, causing respiratory and cardiovascular issues. Particulate matter and pollutants like sulfur dioxide and nitrogen oxides can lead to lung diseases, asthma, and respiratory infections. Long-term exposure contributes to chronic conditions, including lung cancer and cardiovascular diseases. Children, the elderly, and individuals with pre-existing conditions are particularly vulnerable. Overall, air pollution significantly impacts public health, increasing healthcare burdens and reducing quality of life</b>	3	3
	or		
	<b>Namami Gange is a flagship program in India aimed at cleaning and rejuvenating the Ganges River. Launched in 2014, it integrates various initiatives for sewage treatment, riverfront development, and public awareness campaigns. The program emphasizes sustainable wastewater management and ecological conservation to restore the cultural and environmental significance of the Ganges. Namami Gange seeks to ensure a cleaner and healthier Ganga basin, involving multiple stakeholders and innovative approaches for long-term river rejuvenation.</b>	3	
<b>Total Marks of Section-C</b>			<b>18</b>



## BSEH Practice Paper (March-24)

### Section – D Long Answer Type Questions

23	<b>The distribution of the world's population is profoundly influenced by a myriad of social and cultural factors:</b>	1	5
	<b>Cultural Practices:</b> Cultural values and traditions impact birth rates, family size, and migration patterns. For example, cultural norms may influence the desirability of having large families.		
	<b>Religion:</b> Religious beliefs often shape attitudes toward family planning and influence demographic behaviors. Religiously motivated migration patterns can also contribute to population distribution.	1	
	<b>Language:</b> Language ties people together and can be a factor in the formation of ethnic or cultural groups, influencing settlement patterns.	1	
	<b>Urbanization:</b> The shift from rural to urban living is a cultural trend. Economic opportunities, lifestyle changes, and urban amenities contribute to population concentration in cities.	1	
	<b>Social Policies:</b> Government policies related to healthcare, education, and family planning influence population distribution by shaping demographic behaviors and socioeconomic development.	1	
	or		
	<b>Climate:</b> Moderate climates often attract larger populations due to comfortable living conditions, while extreme climates can deter settlement.	1	
	<b>Topography:</b> Flat and fertile landscapes are conducive to settlement, while rugged terrains may limit population concentration.	1	
	<b>Water Resources:</b> Proximity to water bodies, such as rivers and coastlines, facilitates transportation, agriculture, and trade, influencing population distribution.	1	
<b>Economic Opportunities:</b> Areas with abundant natural resources, job opportunities, and economic activities tend to attract larger populations.	1		
<b>Infrastructure:</b> Well-developed transportation and communication networks contribute to population concentration in urban centers.	1		
24	<b>Tertiary activities, also known as the service sector, encompass a wide range of economic activities that provide services to individuals, businesses, and other sectors. There are several types of tertiary activities:</b>	1	5
	<b>Retail and Wholesale Trade:</b> Involves the sale of goods to consumers (retail) or to other businesses (wholesale).	1	
	<b>Transportation and Communication:</b> Includes services related to the movement of goods and people, as well as communication services such as telecommunications and media.		
	<b>Finance and Banking:</b> Encompasses financial services, banking, insurance, and investment activities.	1	
	<b>Healthcare and Education:</b> Provides essential services for the well-being of individuals and society, including healthcare, education, and research.		
	<b>Tourism and Hospitality:</b> Involves services related to travel, accommodation, and recreational activities.	1	
	<b>Professional Services:</b> Includes legal, accounting, consulting, and other professional services.		
<b>Information Technology (IT):</b> Encompasses services related to computer technology, software development, and data management.	1		

## BSEH Practice Paper (March-24)

	<p><b>Entertainment and Recreation:</b> Involves services related to entertainment, sports, and recreational activities. These tertiary activities play a crucial role in modern economies, contributing to employment, economic growth, and overall societal well-being.</p>		
	or		
	<p><b>Subsistence Agriculture</b> is a farming practice primarily oriented towards providing food for the farmer's family, with little surplus for sale. It contrasts with commercial agriculture that produces crops for the market.</p>	1	
	<p><b>Primitive Subsistence Agriculture:</b> This type involves traditional, labor-intensive methods with minimal use of technology. Farmers use simple tools and rely on manual labor. Slash-and-burn cultivation is common, where a plot of land is cleared by cutting and burning vegetation. The fertility of the land is restored through fallowing. This type is prevalent in parts of Africa, South America, and Southeast Asia.</p>	2	
	<p><b>Intensive Subsistence Agriculture:</b> Characterized by high labor input per unit of land, intensive subsistence agriculture aims to maximize output from a limited land area. It often involves the use of irrigation, multiple cropping, and high-yielding crop varieties. This type is prevalent in densely populated areas of Asia, such as parts of India and China.</p>	2	
	<p>Both types aim to meet the basic needs of the farming household, with the primary distinction lying in the level of technology and intensity of labor employed.</p>		
25	<p><b>Sustainable development</b> is a holistic approach to meeting the needs of the present without compromising the ability of future generations to meet their own needs. It involves the integration of economic, social, and environmental dimensions to promote long-term well-being and preserve natural resources.</p>	1	5
	<p><b>Renewable Energy Adoption:</b> Encouraging the use of renewable energy sources, such as solar, wind, and hydropower, reduces reliance on finite fossil fuels, mitigates environmental impact, and promotes sustainable energy practices.</p>	1	
	<p><b>Resource Efficiency:</b> Implementing measures to enhance resource efficiency and reduce waste generation, including recycling programs, sustainable forestry practices, and responsible water management.</p>	1	
	<p><b>Biodiversity Conservation:</b> Protecting and restoring ecosystems helps maintain biodiversity. Conservation efforts, habitat restoration, and sustainable land-use practices contribute to ecosystem resilience.</p>	1	
	<p><b>Green Infrastructure:</b> Developing green spaces within urban areas, promoting sustainable urban planning, and investing in green infrastructure like parks and green roofs improve air quality, mitigate heat island effects, and enhance overall urban sustainability.</p>	1	
	or		
	<p><b>Hydel power</b>, a vital component of India's energy portfolio, harnesses the potential energy of flowing water to generate electricity. India's diverse topography and ample water resources make it conducive for hydropower development. The country has strategically implemented numerous hydel projects, showcasing a mix of large dams like Bhakra-Nangal and small-scale projects across various river basins.</p>	2	
	<p>Hydel power contributes significantly to India's electricity generation, offering a clean and renewable energy alternative. The Himalayan region, with its fast-flowing rivers, has been a focal point for large hydropower installations. Projects like Tehri and Nathpa Jhakri have become critical components of India's power infrastructure.</p>	1	
	<p>Despite its benefits, hydel power faces challenges. Concerns related to environmental impact, including habitat disruption and the displacement of local</p>	1	

## BSEH Practice Paper (March-24)

	<p>communities, highlight the importance of balancing energy needs with sustainable development. Climate change effects on water availability further emphasize the need for thoughtful project planning.</p>		
	<p>In recent years, a growing emphasis on renewable energy has fueled interest in hydel power. Advancements in technology and a focus on minimizing environmental impacts are driving the development of more sustainable hydropower projects. As India continues to diversify its energy mix, hydel power remains a key player in the nation's journey towards a more sustainable and resilient power sector.</p>	1	
<b>Total Marks of Section-D</b>		<b>15</b>	
<b>Section – E Map Work</b>			
<b>26</b>	Paradwip seaport	<b>1</b>	<b>5</b>
	Mangalore oil Refinery	<b>1</b>	
	Bhilai Steel Plant	<b>1</b>	
	Raniganj Coalfield	<b>1</b>	
	Visakhapattanam Sea Port	<b>1</b>	
<b>aggregate marks</b>		<b>60</b>	